
 
Vorläufiger Programmablauf 
Hauptversammlung am 27. und 28. September 2018                              
im Graf-Zeppelin-Haus in Friedrichshafen 
 

Donnerstag, 27. September 2018  
Digitalisierung in der  Stadt – ein Jahrmarkt der Möglichkeiten? 
 
Ab 13 Uhr ANKOMMEN BEI KAFFEE UND KUCHEN  

 

14:00 Uhr  AUFTAKTPODIUM  
 Dr. Dieter Salomon, Präsident des Städtetags BW und Oberbürgermeis-

ter der Stadt Freiburg im Breisgau 
 Andreas Brand, Oberbürgermeister der Stadt Friedrichshafen 
 Thomas Strobl, stellv. Ministerpräsident, Minister für Digitalisierung  

 

 (WEM) NÜTZT DIE DIGITALISIERUNG BEI DER UMSETZUNG DER ENERGIEWENDE? 
 Dr. Frank Mastiaux,  

Vorsitzender des Vorstands und CEO der EnBW Energie Baden-
Württemberg AG  

 Dr. Thorsten Radensleben, Vorstandsvorsitzender badenova AG &   
Co. KG  

im Dialog 
 

 ZUKUNFT DER PFLEGE DIGITAL NEU DEFINIERT 
 Dr. Christopher Hermann, Vorsitzender des Vorstands der AOK Baden-

Württemberg 
 

SHARE CITY ST. GALLEN – ALLES TEILEN ODER WAS? 
 Thomas Scheitlin, Stadtpräsident St. Gallen  

 

WIE ÄNDERT SICH DER ARBEITSPLATZ IM DIGITALEN RATHAUS?  
 Dr. Wolfram von Schneyder, Geschäftsführer VS Consulting Team 

GmbH 
 

WIE KOMMT DIE MILCH IN DEN KÜHLSCHRANK? STÄDTISCHE NAHVERSORGUNG 
ALS SMART URBAN SERVICE? 

 Fraunhofer IAO / Stadt Reutlingen N.N. 
 

ZUKUNFTSLABOR KULTUR – DIGITALE STRATEGIEN UND INNOVATIONEN FÜR DIE 
KULTUR?  

 Dr. Susanne Asche, Direktorin des Kulturamts Karlsruhe und Vorsitzen-
de der AG Kulturämter im Städtetag Baden-Württemberg  

 

Ab ca. 18 Uhr Zeit zur freien Verfügung / Check-in im Hotel 
 

19:00 Uhr ABENDPROGRAMM MIT ABENDESSEN – BEGLEITET VON BADISCHEM WEIN  
 musikalische Begleitung durch United Urban Jazzcats aus Ulm 
 kabarettistischer Vortrag von Vince Ebert zu „Big Dadaismus“ 
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Freitag, 28. September 2018  
 
  9:30 Uhr EINTREFFEN, KAFFEE & BREZELN 

 
10:00 Uhr VERBANDSANGELEGENHEITEN 

 Bericht des Geschäftsführenden Vorstandsmitgliedes 
Gudrun Heute-Bluhm, Oberbürgermeisterin a. D.  

 Entlastung des Vorstandes und des Geschäftsführenden Vorstands-
mitgliedes, Oberbürgermeister Dr. Frank Nopper 
 

 EHRUNGEN 
 

 GRUßWORTE IM DIALOG: 
WO BLEIBT DIE KOMMUNALE SELBSTVERWALTUNG IM DIGITALEN RATHAUS? 
 

 Landtagspräsidentin Muhterem Aras MdL  
 Ministerpräsident Winfried Kretschmann MdL  
 Günther H. Oettinger, EU-Kommissar für Haushalt und Personal 
 Präsident Dr. Dieter Salomon, Oberbürgermeister der Stadt Frei-

burg im Breisgau 
 

 SCHLUSSWORT 
 Stellvertreter des Präsidenten Michael Makurath,  

Oberbürgermeister der Stadt Ditzingen 
 

Mittagessen ab ca. 12 Uhr 
 

14:00 Uhr Industrie 4.0 in Kooperation mit der ZF Friedrichshafen AG (angefragt) 
 

16:30 Uhr Voraussichtliches Ende der HV 
 

   

Parallel stattfindende Events an beiden Tagen  
 

 MITMACHSTATION: „ZURÜCK IN DIE ZUKUNFT: DAS DIGITALE KLASSENZIMMER“ 
Sitzen Sie wieder auf die Schulbank, um Unterricht mit modernen Medien zu erleben! 

 MITMACHSTATION: „GROOVELAP: DIGITALE ASSISTENTEN – ANALOGE MUSIK“  
Groovelap als Unterrichtsstätte, Übeatelier, Konzertbühne, Kreativwerkstatt, Bandpro-
beraum, Aufnahmestudio und Sozialer Lernort 

 MITMACHSTATION: „BIBLIOTHEKSLABOR-MOBIL“ unterwegs mit einer APE: 3D-Drucker auf 
Rädern, Trickfilm-Werkstatt, Rallyes mit Actionbound, eigene klingende Bücher erstel-
len, Leseförderung mit Apps und Antolin, Augmented Reality zum Ausprobieren 

 E-SPORT 
 E-GOVERNMENT 
 BEGLEITENDE AUSSTELLUNG ZU VIELEN FACETTEN DER DIGITALISIERUNG 
 U.V.M. 

 


